

34  
СЕКРЕТНО

Экз. № 1

## ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

в отношении контрразведывательной работы по линии враждебно настроенного католического духовенства и мерах по её усилению

Согласно вводной № 6  
руководителя командно-штабных учений.

Существенным фактором, влияющим на оперативную обстановку в республике, является негативная деятельность враждебно настроенных лиц из числа католического духовенства и клерикально-националистических элементов - приверженцев католицизма.

Это вызвано тем, что среди существующих в республике религиозных конфессий католическая церковь является самым многочисленным, наиболее влиятельным, имеющим хорошую организационную структуру и материальную базу религиозным объединением. В настоящее время она имеет 6 епархий, во главе которых стоят 5 епископов и 2 прелата /15 из них являются нашими агентами/. В рамках епархий действуют 630 приходов, где работают 660 ксендзов, среди которых около 100 были судимы в прошлом за антисоветскую деятельность. Примерно 30 ксендзов проявляют себя как экстремисты. В Каунасе имеется межепархиальная духовная семинария, в которой учатся 124 клирика. Заслуживает внимания органов КГБ определенная часть лиц из 20-тысячного костельного актива, так как среди них наряду с религиозными фанатиками имеются люди, враждебно настроенные к существующему строю и судимые в прошлом за государственные преступления. Значительной опорой реакционного католического духовенства в насаждении религиозного фанатизма, проведении идеологически вредной а порой и открыто враждебной деятельности являются монашествующие элементы. В настоящее время в нелегальных женских монашеских конгрегациях, официально распущеных в 1948 году, насчитывается свыше 1,5 тысячи монахинь. Несмотря на то, что более половины из них являются престарелого возраста, всё же значительная часть монахинь, а именно около 400, работают в различных учреждениях и предприятиях /примерно половина в области медицины/, свыше 200 имеют высшее и среднее образование. Они проводят активную религиозную и другую негативную работу, прежде всего среди верующей молодежи. Несколько тысяч подростков находятся под повседневным влиянием ксендзов, являясь прислужниками костелов.

КГБ Лит. ССР  
МОБ. ОТДЕЛЕНИЕ  
№ 11/188

Влияние на! оперативную обстановку путем формирования антисоветских позиций части католического духовенства и клерикально-националистических элементов оказывает политика Ватикана и подстрекательская деятельность литовских реакционных эмигрантских организаций. Ватикан в условиях резкого обострения идеологической борьбы на международной арене взял курс на активизацию своих подрывных действий. Особенно это чувствуется в настоящее время, когда католическая церковь Литвы, а также католики-эмигранты готовятся к 600-летию введения христианства в Литве. В этом направлении Ватиканом в качестве основной и наиболее целенаправленной формой враждебной деятельности используется радиопропаганда и популяризация подчеркнуто демонстративного внимания Иоанна Павла II к положению церкви и верующих в Литве.

Под воздействием внешних и внутренних факторов реакционная часть католического духовенства и клерикально-националистические элементы предпринимают попытки к активизации враждебной и иной негативной деятельности. Анализ поступающих агентурно-оперативных материалов свидетельствует о том, что они стремятся использовать в своих целях происходящий в нашей стране процесс демократизации, не отказываются от мыслей придать враждебной деятельности организационный характер и легализовать её, в т.ч. возродить ранее ликвидированные органами госбезопасности враждебные формирования вроде т.н. "Хельсинской группы" и "Католического комитета". Ими продолжается выпуск двух антисоветских нелегальных изданий - "Хроники КЦЛ" и "Лутрин" и переправа их за границу; во враждебных целях используется амвон костелов, организуется сбор подписей духовенства и верующих под коллективными жалобами и заявлениями, содержащими различные провокационные требования и направление их в союзные и республиканские инстанции, проводится религиозно-националистическая обработка верующей молодежи, самовольно устанавливаются кресты, организуются противозаконные шествия религиозных фанатиков, сознательно допускаются другие нарушения советского законодательства о религиозных культурах.

По линии католического духовенства в подразделениях Комитета всего заведено 187 дел оперучета, в т.ч. на 102 ксендзов, 5 ксендзов-нелегалов, 5 клериков, 39 монахинь, 10 евхаристов, 26 лиц из числа костельного актива.

Непосредственно в производстве З отдела 5 Службы КГБ Литовской ССР находится 7 ДОР, 2 ДОП, 15 ДОН /всего 24 ДОУ, в т.ч. на 15 ксендзов/. Кроме того, на 38 объектов ведутся контрольно-наблюдательные дела.

II Оперативные позиции в клерикальной среде характеризуются следующими данными: агентов из числа ксендзов- 133, клериков- 24, среди монахинь и евхаристов- 19, костёльного актива- 50, из оклоцерковной среды- 340, из числа связей объектов- 76. Всего по этой линии используется 642 источника, в т.ч. на связи у работников З Отдела 5 Службы имеется 125 агентов, из которых 87 являются ксендзами.

В связи с введением боевой готовности военной опасности руководствуясь Календарным планом основных первоочередных оперативных и мобилизационных мероприятий З Отдела 5 Службы, мобпланом по линии католического духовенства на особый период и планом отдела на 1987 год в настоящее время осуществляется следующее:

даны указания оперативному составу:

- усилить агентурно-оперативную работу на участках оперативного обслуживания ;
- уточнить места нахождения и обеспечить надёжное оперативное наблюдение за лицами, проходящими по делам оперативного учёта, представляющих особую опасность для государства в условиях военного времени /согласно списку/ ;
- перейти на учащённые встречи с агентурой ;
- подготовить дела и документы к вывозу в запасной пункт ;
- задействована следующая агентура: 89 имеющихся на связи в отделе агентов /в т.ч.. 87 ксендзов/, которые не будут призваны в Советскую Армию /в ГО-РО не призываются 43 агента-ксендза и около 300 источников из оклоцерковной среды/ ;
- кроме того, принимаются следующие меры по задействованию в полном объёме резерва агентуры, подготовленной на особый период:
  - восстанавливается связь с 8 бывшими агентами ;
  - будут осуществлены 12 вербовок кандидатов в качестве новых агентов ;
  - для встреч с агентурой будут использоваться 10 явочных квартир.

В плане взаимодействия с другими подразделениями Комитета осуществлено следующее:

- ОКГБ по г. Каунасу, ОКГБ по г. Клайпеде, Алитусское ГО,

Ионишское РО ориентированы о необходимости при проведении мероприятий "Т" и "С" усилить работу контролёров ОТО в отношении объектов "Кулиса", "Юла", "Фанатик", "Иезуит", "Лунатик", "Фарисей" и др. в плане получения своевременной информации о замыслах и намерениях этих объектов и их связей;

- совместно с соответствующими ГО-РО проводится уточнение мест нахождения ~~иных~~ объектов, разработка которых ведётся совместно или находится на контроле в отделе;
- организован обмен оперативной информации с подразделениями Службы и Комитета.

*Согласно изложенным выше  
объектам "Марс", "Луна", "Иезуит",  
"Фанатик", "Юла", "Кулиса",  
"Фарисей" и др. ведётся совместная  
разработка их замыслов и намерений.  
Начальник 5 отдела 5 Службы КГБ Лит. ССР  
подполковник*

Ю.Радзявилюс

"26" февраля 1987 года.